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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  نجمپمرحلة ـ  دهــمسنجش 
)22/10/1402(  

  )دهـم( علوم تجربي  

  

  :باشد مي از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان    
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شـما عزيـزان دعـوت مـي    . گـردد  معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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n − ≤2 1  
n + ≥3 2  
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ال، جملـة  

na n= 2 

a داريم:  

a a=1 1  
a =

⎯⎯⎯
1

1 3  

a +12 24  

د در رابطة 
ها  ذاري آن

a a=4 1  
(a d+1 5  

a 115  

d ≠   
 

q a=1 1  

q a=3 1  

n≤ ≤ +3 3 2
−≥ ⎯⎯→24 3

nت،  = است 2

طبق فرض سؤا 

n n= 24

aه  a=1 4
1
3

( )d+ −1 1 1
a

a⎯⎯→ +
1

43 1 9

a

d (a= +1
1

4 2 

سي بدهند، بايد
سيزدهم و جايگذ

( )d+ − =4 1
d) (a= +2

1
d d+ −2

1 36

a d +15 11
 :ورت زير است

d+ = −13 5
d+ = −12

14(  

n − ≤2 2 1
n ÷≥ ⎯⎯33 2

ي طبيعي است

na = .است 2

 = =24 122

 و چهارم در رابطه

d a d,a= +1 9

d (a= +1
19 3

d) = 

3

12 

كيل دنبالة هند
هارم، ششم و س

a d,a= +1 3
d)(a +13 12

a d− −11 25

d a=  =1

صو ي موردنظر به

d d+ =1 435 5
d d+ =11 125
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+≤ ⎯⎯→13 2
n⎯→ ≥3 3

2
چون عددي. ست

n2ومي دنبالة 

ذاري جملة دهم

a a (= +4 1 4

d) ×+ ⎯⎯→33
a =13 

ددهايي كه تشك
كلي جملات چه

a a (= +6 1 6
d) a +2

12
d = 25 5

d= −11
5

، دنبالة هندسي

d , q a=2
4
5

d= 49
5
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n ÷≤ ⎯⎯→22 4

n [ , ]∈ 3 اس 22

براين جملة عمو

na با جايگذ. است

)d a− = 14 1

(a d)→ +13 9

na عد. است =
ا نوشتن شكل ك

)d a− = +11
a d+ +11 25

a d d+ 2
15 11

ششم و سيزدهم،

a d+ = −1 5

:صورت زير است

)1(ياضي 

نجش دهم؛ علوم

  :يم
n⎯→ ≤ 2

n صورت  به ≤

ه الگو است؛ بناب

n a (n= +1

d+ 3

) a d= +1 3

 

a (n= + −1 1
كنند؛ بنابراين با

d,a+ =135
d a= +2 2

15
d (=  5

ملات چهارم، ش

d d+ =11 55

ص نبالة جديد به
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n ≤ ≤و  2 3
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ا دو برابر شماره

:  

d−1(صورت  ه

a +13 27

 .بالة صفر است
 

d(صورت  ي به
b صدق ك 2=

  :اريم
a (= + −1 13 1

a d+ +115 36
a d)+ =15 11

ست آمده در جم

d ,= 14
5

r قدرنسبت دن

    
 

. رست است
[ n , n−2 1 3

تراك دو حالت 

. رست است
ها ل، تعداد مثلث

:است؛ بنابراين 

 . رست است

ي دنبالة حسابي به

d a d− −17 3

ملة سيزدهم دنبا
. رست است

ي دنبالة حسابي
acسي، يعني 

سطة هندسي دا
)d a= +11 1
d26

= 

دس به a1گذاري 

qز رابطة 
q

= 2
1
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در هر شكل

na = 24

در 1گزينه  

جملة عمومي

d = 

بنابراين جم
در 4گزينه  

جملة عمومي
واسطة هندس
در رابطة واس

d2

حال با جايگ

با استفاده از
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m tan=  
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| cos 
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d

d
= =

14
145

4 4
5

n tanθ = 3 

(x b+ ⎯⎯3

y .  

cos+ θ =2 1

cot= 
5

3
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coθ < 1
θ <  −1 1

s | |θ − − −1 1

( A) 331
3

14(  

=4 7
4 2

° = 3
3

, )⎯⎯→ =3 2 2
yبالا داريم  =1

sin θ=
⎯⎯⎯⎯→

2
3

cost
sin

θθ = =
θ

= + =5 5
9 4

osθ − < 1 
sin θ > 
sin |− θ = −1

( )= 3 31
3
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sin D  

y داريم:  

b× +3 33
در معادلة خط ب

cos⎯→ + θ24
9
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5
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3
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| cos θ −1
| sin | − θ1
cos (− θ − −1
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1
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BHD
BD

= 

AC =.  

  :ن

y mx b= +

b b = 1
 جايگذاري آن د

cosθ = 1

cot θ25

| cos= − θ1
sin= − θ1

sin ) si− θ =

A = 2

نجش دهم؛ علوم

: مثلثاتي داريم

sin ° =6 

=BHم  = 6

آيد؛ بنابراين ت مي

در معادلة خط 

y x = 3
3

x =  با. باشد

sin داريم:  

θ = − 2 41 9
  :ن

θ = 5
4

θ

in cosθ − θ

= ×1 1
27 3 3
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ستفاده از روابط
BH=3

2 4 3
AC است، داريم

 
m t= دست به

ط و يك نقطه د

x +1
كند كه  ع مي

 

n cosθ +2 2

cos θ =2

ت است؛ بنابراين

  :يم

× =3 3
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 . رست است
و با اس BH ع

BH = 4

BH  موازيC
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tanز رابطه  θ

گذاري شيب خط

را قطع yمحور 
. رست است

θز رابطه  =1

= 5
9

 كسينوس مثبت

 . رست است
فرض سؤال داريم

 . رست است
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با رسم ارتفا
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در 3گزينه  
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حال با جايگ
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با استفاده از

در ربع اول،

در 1گزينه  
با توجه به ف

در 1گزينه  
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x
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2
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2

4
در 3گزينه  .1

طبق فرض

)
x
1

در 1گزينه  .1
اگر دو عدد

erv.ir

10

11.

12

13

14

15

16



 

bΔ = 2  

x =  

x −23 9  

x x−2 5 

يعني . ست

)ه    , )2 3 

a (=3 2  

y (x= 2  

sx = −  

  . ار دارد
  

ac−  Δ4
b

a
− ± Δ =2

x x= +9 8 6

x − = 
8
3 

yهمي  =  اس

جايگـذاري نقطـه

)( )− − 72 3 2 2
x )(x− − 73 2

s
b x
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−
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ـت بـدن اسـت
به بزرگ )ي لنفي

يمة راست قلـب

حيـة زيربغـل از

نشـان داده رو ـه 
هـاي لنفـي رگ 

)1(شناسي  ت

نجش دهم؛ علوم
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 . ست

x− −2 15 8
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1 7
12

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گذرد؛ بن مي 2
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a = 2
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ل تخلية مجاري
سياهرگ كه به ني

ـاي لنفـي در ناح

روبـهمين شـكل  
هـاي ر ن دريچه

 زيست
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1 5
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= 
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a (x x )(x− 1

  :ريم

+ = − +5 2
)رت  , )−1 ا 7

ر از مجـراي لنف
محل(اي  زيرترقوه

س و از طريق اين
  .شوند ست مي

هـ ق، تعداد گـره 

ه لنفي كه در ه
 در جهت بازشد

    
 

 .رست است
  :دلتا داريم

تر براب شه كوچك

 .رست است
دن معادله داريم

a ( )=2 254 4
 .رست است

(دنظر از نقاط 

xمعادله  x )− 2

 .رست است
رأس سهمي دار

+ =4 5 7
صور س سهمي به

 .رست است
ي چـپ، قطـورتر
ر دو سياهرگ ز
رين وارد شده و
، وارد دهليز راس

  :ها ر گزينه
ساس شكل فوق

  .بيشتر است
توجه به يك گر

توان با دقت مي
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در 3گزينه  .1
با محاسبه د

بنابراين ريش

در 2گزينه  .1
مرتب كردبا 

= 25
در 1گزينه  .1

سهمي مورد

هاي مع ريشه

  :داريم

در 2گزينه  .2
با محاسبه ر

بنابراين رأس

 
  

 
در 1 گزينه .2

مجراي لنفي
محتويات هر
سياهرگ زبر
متصل است،
بررسي ساير

ا بر: 2گزينة 
ناحية آرنج ب

با ت :3گزينة 
شده است، م
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حـال بـالاتر   

ـره اول در   
 بـق شـكل  
دسـته تـار     

. خارج شـود 

 نه وقايعي 
 اسـتراحت  

هـا   ج، بطن

منتقـل و از   

انـد؛ امـا    ده  

ي فعاليـت      
 بـا عوامـل   

ليپيـدهاي   

تواننـد در   ي 

هـا دهليـز     
ست و تنهـا  

 ا در نقطـة  

هليزهـا در    
سـت چـون    

ل، سرخرگ طح

كه تحريكـات گـ
طب. پخش شوند

گرهـي و يـك د

هاي قلبي خ گره

هستند؛كي قلب 
مانند انقباض يا

وجس از ثبت اين م

باريك، بـه آن من

ي را ايجـاد كـرد

ط مناسـب بـراي
هاي كبد مويرگ

تواننـد ل ـي مـي   

كبد و كليه مـي

در ايـن بـين تنه
ط قبلي برقرار اس

هـا نقباض بطـن 

  .ت
جـم خـون در ده
ن هم بيشـتر اس

14(  

  .ست
ي خوني به طحال

  Pلازم است ك
ها پ بطنهايتاً در 

گ سه دستة تار بين
  .بطني بين

يكي از يكي از گ

 فعاليت الكتريكي
 موجب وقايعي م

دانيم كمي پس 

شده از رودة ب ب

تن از هم حفراتي
  .نند

ر ايجـاد محـيطد
B موجود در مو
  

بد و بافـت چربـ

ك. شوند خيره مي

د. دشـو  ارج مـي 
نيز همان شرايط

حين ان. باز است 

است C  از نقطة
يابد، پس حج مي
، فشار خونBة 

22/10/402پنجم 

ي از آن بيشتر ا
هاي ل ورود رگ

براي ثبت موج 
ج از گره دوم، نه
د؛ گرة اول به سه
ه تار در ديوارة ب

ست كه پيام تحر

ر قلب مربوط به
شوند، خودشان

شود؛ چرا كه مي

 مواد مغذي جذ

ن با فاصله گرفت
كن  را محدود مي

د )آن pH ش 
هاي  لنفوسيت 

.آورند  پديد مي
كب.  مرده هستند
  .ا توليد كنند

ها هم ذخ ويتامين

ها خا ليزي از آن
ن A  ثبت نقطة

  .د

)لختي تي و سه
  .ستند
اي آن كمتر چه

دهليزها تجمع م
در نقطة. هستند

6  
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هاي خروجي  رگ
در محل ،)شناسي

.دهند  نشان مي
خروجبا  تحريكات

ي متصل هستند
رهي و يك دسته

 دو موج لازم اس

شده در نوار  ثبت
ش ها مي موج  اين

ش يطن پخش نم

دن قرار گرفته و
  .ست

شي سنگفرشي آن
درشت هاي ئين

افـزايش(دوازدهـه    
شته باشيد، اگر

ده و خاطره رانن
ديده و ي آسيب

ها را ليپوپروتئين
د آهن و برخي و

ه به حفرات دهل
در هنگام. گردد

شوند حسوب مي

دولخت(چة قلبي 
هس باز )و آئورتي
هاي ماهيچ  ياخته

نتيجه خون در د
ه در حال انقباض

نجش دهم؛ علوم

ازتعدادين گره، 
ش زيست 60حة 

P  وQRS را
QR بايست تح مي

 دستة تار هدايتي
گر  دسته تار بين

 هر كدام از اين
  .ار دارند

هاي رسي، موج
 كه سبب ايجاد

كي در ديوارة بط

 سمت راست بد
شود، كبد اس ه مي
هاي پوشش اخته

ئيني، عبور پروتئ

قليـايي كـردن د
دقت دا. ش دارد

كن هاي عمل سيت
هاي خوني  ياخته

لي رده و انواعي از
ن، موادي مانند

  .شند

خون واردشد ،)ي
گ ز آن خارج مي

 خون از خود مح

، دو دريچCطة 
ي سيني ششي و
ض بوده و طول
ن ض هستند و در

دهليزها د A ة

سنج

هاي ورودي به اي
صفح 15شكل ( و

  .رفته است

Pاي ه موج  , T
RS ثبت موج 

دو گره به چهار
گرة دوم، به سه

 شد، براي ثبت
 دهليز راست قرا
ق متن كتاب در
 تحريكات قلبي

 
هيچ پيام تحريك 
  .ند

ه گوارش كه در
 پروتئين ساخته

ست كه ياوسته ا
اي پروتئ تن لايه

 توسط كبد، با ق
 رودة باريك نقش

شده و لنفوس سيم
هاي تخريب گاه

ر خود ذخيره كر
و پروتئينليكوژن 

ن نقش داشته باش

ستراحت عمومي
 كه خون تيره از

كنندة ده و خارج

ت عمومي در نقط
هاي دريچه(ها  چه

ها در حال انقباض
ها در حال انقباض

A در نقطة. است
  .تند

    
 

ه ت كه تعداد رگ
رو روبهبق شكل 

 اين اندام قرار گر
 .رست است

ترتيب م به 3 تا 1
تشر شود و براي
يست دهم، هر د
 متصل است و گ

  :ها ر گزينه
انطور كه گفتهم

در ديوارة پشتي
ت كنيد كه طبق

واقع در! ض قلب
 .ي خواهند شد
Tي ثبت موج 
آيند تراحت درمي
 .رست است

مرتبط با دستگاه
شده، گليكوژن و

هاي ناپيو مويرگ
 منفذدار، با داشت

  :ها ر گزينه
فراي توليدشده
وجود در ابتداي
خورد كنند، تقس
بد و طحال، جايگ
جريان خون را در

بر گل  كبد علاوه
ون اريتروپويتين

 .رست است
اس( C ت نقطة

اند بخشي باشد
حال انقباض بود

  :ها ر گزينه
 هنگام استراحت
مورد از اين دريچ

ه بطن B نقطة 
ه ، بطنB نقطة 

Aشتر از نقطة 
حال انقباض هست

www.sanjeshse

نتيجه گرفت
طب :4 گزينة

از سياهرگ
در 2گزينه  .2

1هاي  بخش
دهليزها منتش

زي 4فصل  7
دهليزي بين

بررسي ساير
هم: 1گزينة 

هر دو گره د
دقت: 3 گزينة

مانند انقباض
حفرات قلبي

براي: 4گزينة 
به حالت است

در 4گزينه  .2
نوعي اندام م
ش مواد جذب

كبد داراي م
يها مويرگ

بررسي ساير
صف: 1ة گزين
هاي مو آنزيم

زا برخ بيماري
كبد: 2ة گزين

موجود در ج
در: 3ة گزين

ترشح هورمو
در 2گزينه  .2

هنگام ثبتدر 
تو راست مي

دهليزها در ح
بررسي ساير

در: 1ة گزين
B نيز دو م

در: 3ة گزين
در: 4ة گزين
بيش B نقطة
ها در ح بطن

erv.ir
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هـا، شـروع     
يـه بعـد را   
چـة سـيني      

ت كنيد كه 

هـاي   نـاب 

  .شوند
ر طـي آن  

  .شود مي

 

و  هستند ت

ود دارد كه 

ـاد كيسـة    

ل گوارشـي  

ماهيچـة دهليزه
1/ پس. ت ثاني 2

ـن زمـان دريچ

دقت. يابد مه مي

پس طن. شود مي

ش ها كشيده مي ن
ي قلب است و د
يزها مشاهده نم

 .دهند كيل مي

ة مگاكاريوسيت

ندي عايقي وجو

و بـا ايجـ )ـيتوز 

غام شده واكوئل

14(  

شدن طـول م ه
/8 ثانيه است

ها اسـت و در ايـ

ها ادام باض بطن

طني باز مب -ي 
  .اند 

ي در ديوارة بطن
ستراحت عمومي
ع خون در دهلي

ها لخته را تشك ه
  .دگير

قطعاتي از ياختة

ها، بافت پيون طن

  .تند
  

آندوسـ(بري  ون

ادغ )ها ليزوزوم( 

22/10/402پنجم 

س با شروع كوتاه
 هر دورة قلبي 

ه ة انقباض بطن

دنبال آن انقب  به
  .كند ي

هاي دهليز ريچه
لختي باز شده ه
هاي ارتجاعي ب

ن، همزمان با اس
ريزد، پس تجمع 

دربرگرفتن گرده
گ ته صورت نمي

ها ق گرده. گيرد ي

ها به ماهيچة بط

ت استراحت هست
.نقبض نيستند

  .شند

ي را به روش در

  .شود ارج مي
تن د و با كافنده

  .عهده دارند

7  

مرحلة پ( تجربي 

اي هستند؛ پس ه
 دقت كنيد كه
مزمان با خاتمة

ها است و  بطن
مين ست و تغيير

 در اين زمان در
سه ي دولختي و

لختي، طنا و سه
ثانيه قبل از آن 

ميها  ها به بطن
  .دهد  مي

با د )!فيبرينوژن
ود و تشكيل لخت
ديده صورت مي

دهليزه ماهيچة 

ها در حالت بطن
ها من  زمان بطن

باش نادرست مي »

ن حفرة گوارشي

سوراخ بزرگ خا
هاي غذايي وارد

حفرة مياني را برع

نجش دهم؛ علوم

هاي ماهيچه خته
 /1 ثانيه بعد، 2
/ ثانيه بعد، هم

 شروع انقباض
 همواره ثابت اس

ها است و  بطن
هاي  چون دريچه

هاي دولختي و ه
3/ست؛ پس 

 و خون دهليزه
ها رخ بطن باض

نه ف(ول فيبرين 
شو ش تشكيل مي

د هاي آسيب فت

در محل ارتباط
  .شود  مي

ه در اين زمان ب
ست كه در اين

»ت«و  »ب«رد 

ي ريزشده، درون

ذ آن وارد و از س
ه شكل كريچه  به

گردش آب در حف

سنج

  .اند يان شده

 لايه مياني، ياخ
براي بررسي. م

4/ . بعد دانست

ختي همزمان با
كتين و ميوزين
 خاتمة انقباض

دهند، دست مي
شدن دريچه سته

ها اس قباض بطنن
ختي باز هستند
زها در دورة انقبا

.  

هاي نامحلو شته
ود فقط درپوش

ها و با سط گرده
  .شوند مي

د. بطني است -
ها هليزها و بطن

شاهنگ است كه
بطني اس -هليزي 

  .د
ت هستند و موار

شي ذرات غذايي

از ديواره و منافذ
ذرات غذايي )ها

  .گيرد ت مي
ها، گر اسفنجدن 

    
 

 .رست است
به نادرستي بيد 

  :ه موارد
هاي ي از ياخته

 حفرات را داريم
ثانيه 4/ دل
  .شود ه مي

شدن دريچة دولخ
هاي پروتئيني اك
تاك همزمان با
شش خود را از د

ها و بس اض بطن
قزمان با شروع ان
لخ دولختي و سه

 خون در دهليز
 .رست است

نادرست هستند
  :ة موارد

نريزي شديد، رش
 خونريزي محدو
روترومبيناز توس
خته محسوب نم

 .رست است
  .اند نادرست

  :د
-، گرة دهليزي 
ض همزمان ده
 فعاليت گرة پيش
 فعاليت گرة دهل

 .رست است
باشد ل هيدر مي

درست» پ«و  »
  :د

هاي حفرة گوارش
  .كنند ب مي

ها آب و مواد ا ج
ه سلول(ها  خته

 و گوارش صورت
دار، در بد اي يقه

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
تمامي موارد
بررسي همه

بسياري )الف
انقباض اين

توان معاد مي
آئورت بسته

ش بسته )ب
ه طول رشته

صداي ت) پ
ارتجاعي كش

با انقبا: نكته
پوم همز) ت

هاي د دريچه
تجمع: نكته

در 1گزينه  .2
همة موارد ن
بررسي همة

در خون) الف
در )تب و 

ترشح پر )پ
خودشان ياخ

در 3گزينه  .2
همة موارد ن
بررسي موارد

منظور) الف
مانع از انقباض

منظور، )ب
منظور، )پ

در 2گزينه  .2
منظور سؤال

»الف«موارد 
بررسي موارد

ه ياخته) الف
غشايي جذب

سفنجدرا) ب
درون يا )پ

سازند را مي
ها ياخته) ت
  

erv.ir
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ي انقبـاض      

ي خـوني را   

طـور   ن، بـه   
شـح آن در   

. شـود  ن مي

ي مـويرگي  

ون توسـط    
هـاي   ويچه

بـا اثـر بـر       

ي ذخيـرة    

  .شوند  مي
13ود     

ي ذخيـرة    

.  
سيسـتول بطنـي

هـاي خت ياختـه     

ـه اريتروپـويتين
بنـابراين ترش ؛د 

در خونموجود 

اي نجا از شـبكه 

ايـن هورمـو. رد  
 سرعت توليد گو
هيپوتـالاموس، ب

  

 انـدكي از هـواي

م عميق منقبض
حـدو( بـازدمي     

ده، سـپس هـواي

14(  

  . اول

شود ه انجام مي
زي و پـس از س

  .شود م مي

ي، وظيفـة سـاخ

؛ دقت كنيد كـه
شـود ترشـح مـي   

دار م عي نيتروژن

وارد شده و در آ

تين بسـتگي دار
كند تا ن اثر مي

دشـده توسـط ه
.شود  خون مي

تنها بخش. شود

حية شكم در بازدم
 هـواي ذخيـرة

  .باشد مي )
 ابتدا هواي مرد

22/10/402پنجم 

شود، نه صداي 

 دهليزها همواره
دهليـز )يسـتول 

ها كم  حجم آن

 دوران جنينـي

شود ن ترشح مي
دارد نيـز ت جـود 

 برخي مواد دفع
  .كنند رج مي

گ باب، به كبد و

ه نام اريتروپـويت
ي مغز استخوان

ادراري توليد ضد
زان هماتوكريت

ش اي وارد مي دله
  .د

هاي ناحي  ماهيچه
مقدار حجـم. د

15  متر ميلي(
در طي بازدم. د

8  

مرحلة پ( تجربي 

قلب شنيده مي

 مرحله انقباض
سي(وع انقبـاض  

قباض دهليزها،

ند كه فقـط در

ه به درون خون
كافي در بدن وج

  .شود

يه سبب كاهش
خار آوري و جمع

 طريق سياهرگ
  

شح هورموني به
روي شود و ح مي
هورمون ض.  شود

ر به كاهش ميز

ـوان  
  كرد

وارد  

هواي 
. ـود 

رون بخش مباد
دهد  تشكيل مي

كه حالي شود، در 
باشد  بازدمي مي

 حدود(ي مرده 
گيرد  صورت مي

نجش دهم؛ علوم

ي، صداي دوم ق

دهليزها، جز در
دليل شرو مي، به

  .شود مي
دليل انق هليزي به

هايي هستن اندام

هاي كبد و كليه
سيژن به مقدار ك
ه اينكه شروع ش

كبد همانند كلي
سيد را از خون ج
كولون بالارو، از
.ب خواهد رفت

هاي قرمز، به ترش
درون خون ترشح
ش هماتوكريت

ده و نهايتاً منجر

تـ شود كه مي ي
ها وارد شش به

طي دم عميـق و

شود، لذا هو م مي
شـ رانده مـي  ي

ة دمي نيز به د
ه هواي مرده را

جام ميم عادي ان
ه هواي ذخيرة

جاري يعني هواي
 يك دم عميق،

  .شود ج مي

سنج

استراحت عمومي

ها به درون د گ
 استراحت عموم
ة هادي شروع م

ده )سيستول(ض 

طحال، از جمله ا

ه اي از ياخته ويژه
و زماني كه اكس

يابد؛ نه ايش مي

 كتاب درسي، ك
اس ز اوره و اوريك

طحال همانند ك
سمت قلب ون به

ه  ميزان گويچه
كليه و كبد به د

به افزايشت منجر 
خون افزايش داد

ر هوايي گفته مي
 يك دم عميق ب
ه دم معمولي ط

 
 دم عميق انجام
ا ن بخش مبادله
شتر هواي ذخير

ماند كه مي  باقي 

، دم1طة شمارة 
، مربوط به4مارة 
مانده در مجا قي

، بازدم پس از3
ها خارج  از شش

   

    
 

 .رست است
 ابتداي مرحلة ا

  :ها ر گزينه
رود خون سياهرگ

ر انتهاي مرحلة
اي شبكة ماهيچه

ر مرحلة انقباض
 .رست است

هاي كبد و ط ام
  .د

ن توسط گروه و
و ي در فرد سالم

ود اكسيژن، افزا
  :ها ر گزينه

اساس اطلاعات
ها نيز ك و كليه

ون خروجي از ط
سپس اين خو. د

ر بدن ما تنظيم
هاي ك ي از ياخته
نهايت  كند و در

جذب آب را به خ
 .رست است

ة دمي به مقدار
مولي، با دم مع

ي مردة مربوط به
 ).شود اي مي ه

،2فسي شمارة 
ر كامل به درون
ر اين بخش بيش
مجاري تنفسي

  ها ر گزينه
حظة شروع تا نقط
جم تنفسي شم
يشتر از هواي با
3ر نقطة شمارة 
س هواي جاري
 .رست است

.هستند درست
  :ه موارد

www.sanjeshse

در 3گزينه  .2
در 3گزينه 

بررسي ساير
ور :1گزينة 
در :2 گزينة
هاي م ياخته
در :4 گزينة

در 1گزينه  .3
اند 1ة گزين

برعهده دارند
اريتروپويتين
دائمي، حتي
شرايط كمبو
بررسي ساير

برا :2 گزينة
كبد، آمونياك

خو :3گزينة 
كند عبور مي

در: 4ينة گز
اي گروه ويژه

قرمز را زياد
بازج ها، كليه

در 3گزينه  .3
حجم ذخيرة
پس از يك

يعني هواي(
بخش مبادله
در حجم تنف

طو جاري به
همچنين در
دمي درون م
بررسي ساير

از لح :1گزينة 
حج: 2گزينة 
بي )متر ميلي

در :4گزينة 
دمي و سپس

در 4گزينه  .3
دمورد  4 هر

بررسي همه

erv.ir
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   . است
تر است  ك

دوازدهـه  . 
رار گرفتـه  

 1شناسـي  
ـوب دقـت    

دن اسـت؛     

دم عميـق      
از هواي  ي

. شـود   مـي  
اكثر مقدار 

 بخشـي از   

كـه هـواي     

سنگفرشـي  

رد، نـايژك      

وان جناغ دورتر
ردة صوتي نزديك

.ة باريـك اسـت    
ت راست بدن قر

ش كتاب زيسـت  3
كتاب درسـي خـ

  .ست
سـمت چـپ بـد

ق و بـا يـك بـازد
واي مرده، بخشي
جاري محسـوب
ظرفيت تام، حدا

  .مانده ي

مانـده ي بـاقي   

داشـته باشـيد ك

ك لايه ياختة س

ر غضـروف نـدار

14(  

   .ستند

به ناي از استخو
جه اپيگلوت به پر

ة گـوارش، رودة
سمت  شود، در مي

37صفحه  6كل 
كر به اين شكل 
ت چپ، بيشتر ا

س  رو در ن پـايين  

 يك دم عميـق
هو. ازدمي است

جزئي از حجم ج
شود؛ ظ سوب نمي

اتي و حجم باقي

جم هماننـد هـوا

توجه د. ماند مي

 .گردد ارج مي

  .شود سيم مي
  .كنند ي

 خوني نيز از يك

نايژه كـه ديگـر

22/10/402پنجم 

تر هس ها نزديك ش

س مري نسبت به
نتيج قع شده در

رين بخش لولـة
دة بزرگ ختم مي

با توجه به شك. رد
همچنين اگر. دد

 نايژة اصلي سمت
كولـون. ه اسـت  

ست كه پس از
دمي و ذخيرة با

رسد و ج ي نمي
ت حياتي محس
موع ظرفيت حيا

اين حج. شود ي

ها باقي م ن شش

ها خا هوا از شش

اي تقسي و مبادله
ترشح مي )اي له

هاي وارة مويرگ

انشعابي از ن ،سي

9  

مرحلة پ( تجربي 

 و به نوك شش
   .ورتر است

ي قرار دارد، پس
ق و اپيگلوت واق

تر شود كه طويل 
رود اريك كه به

   .ت

گير  بدن قرار مي
گرد منشعب مي پ

ست در مقايسه با
رو همـرا  پـايين 

ي مقدار هوايي ا
 جاري، ذخيرة د
اي ه بخش مبادله

ظرفيت  بخشي از
بر است با مجما

ها وارد مي ه شش

اندة درونم  باقي
  

  .خواهد شد
 در طي بازدم ه

و بخش هادي و
بخش مباد(ها  ك

ديو. شي هستند

 قول كتاب درس

نجش دهم؛ علوم

ها بالاتر بوده يژه
است و از ناي د

 جناغ جلوي ناي
ة صوتي زير حلق

ديده مي 1سي 
 انتهايي رودة با
ن واقع شده است

در سمت راست
 نايژة اصلي چپ
 اصلي سمت راس
د آن به كولون

  . دارد

ظرفيت حياتي .
هاي جموع حجم

ماند و به س مي
مانده هواي باقي

جاي دهند و بر

 هواي جاري به

 بازدمي و هواي
.ب نخواهد شد

تي محسوب نخ
ش مهمي دارد و

تگاه تنفس به د
ي ديوارة حبابك

  .ت
 از نوع سنگفرش

به. وف نيستند

سنج

ها نسبت به ناي ك
جره قرار گرفته ا
رفته و استخوان
 قرار دارد و پردة

شناس زيست 18 
همانند بخش) 

سمت راست بدن

  .پ دارد
ي رودة بزرگ و د
 راست زودتر از
طر مجراي نايژة

ون افقى، با ورود
ارراست بدن قر

بيان شده است
رد و برابر با مجم

دي دستگاه تنفس
، ه)اسپيروگرام(
توانند در خود ج ي

شدن س از وارد
  .گردد ب مي

ي، هواي ذخيرة
ت حياتي محسوب
ي از ظرفيت حيا
ها در بازدم نقش

دست )!ساختاري
هاي ضي از ياخته

بل مشاهده است
اه ديوارة حبابك

ها داراي غضرو ك

    
 

 انشعابات نايژك
ي بالاتر از حنج
شت ناي قرار گر
لاتر از اپيگلوت

 .رست است
در صفحة 1كل 

يي رودة باريك
س  ة صفرا نيز در

  :ها ر گزينه
ش چپ، دو لپ
نديس در ابتداي
د كه نايژة اصلي

شويد كه قط ه مي
روج غذا از كولو

سمت ر  پيلور در
 .رست است

درستي ب به )لف
ها خارج كر شش
در بخش هادكه 

(نگاره  نحني دم
ها مي  كه شش

  :ة موارد
ذخيرة دمي، پس

ها محسوب  شش
يك بازدم عادي
خشي از ظرفيت

مانده بخشي قي
ه كشساني شش
 .رست است
نه س( عملكردي 

سطح فعال را بعض
قاب 3، فصل 3ل 

اي فراوانتر در د
  .ل شده است

ام از انواع نايژك
  .شود

www.sanjeshse

برخي )لفا
برچاكنا )ب
مري پش )پ
حلق بالا )ت

  .تا حلق
در 2گزينه  .3

شك اساس بر
بخش ابتدا(

كيسة. است
بررسي ساير

شش: 1گزينة 
آپان: 3گزينة 

شود ديده مي
كنيد متوجه

خر: 4گزينة 
كه پ درحالي

در 1گزينه  .3
ا(مورد تنها 
توان از ش مي

دمي است ك
باتوجه به من
هوايي است
بررسي همة

هواي ذ) الف
ظرفيت تام

پس از ي )ب
مانده بخ باقي
هواي با) پ
ويژگي ك )ت

در 3گزينه  .3
از نظر )الف
عامل س) ب
در شكل) پ
ها ياخته )ت

ساده تشكيل
هيچكدا) ث

ش ناميده مي
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ي دوازدهـه       

يـن انـدام   

  .ود
يگـري بـه    

  .روند ن مي

  . نمايند
يعني . دارد

كة مويرگي 
د بـين دو  

تر از   پايين

ي را ابتـدا   
عب شـدن    

نـايژك  . ند  

پيلـور و ابتـداي

وجي از اگي خر

شو بول قرمز مي
ريق سـياهرگ د

سياهرگ زبرين گ
  .يابد مي
شده استفاده ب

ب كبدي وجود د
سپس از شبك. د

بكة مويرگي كبد

بنابراين ؛شوند ي

واند هواي جـاري
ها بـا منشـع ژك

ك ديگـر هسـتن

14(  

ك بـه بنـدارة پ

شعابات سياهرگ

كاهش توليد گلب
ه و سپس از طر

سمت بزرگ ي به
ز خون كاهش م
 مونومرهاي جذ

يستم بابرش س
يرگي وجود دارد

بينيم كه شب مي

ش منشعب مي

تو كند و مي  مي
كه خود اين نايژ

  .شود  نمي
عاب نوعي نايژك

22/10/402پنجم 

 بـزرگ،  
و سـپس   

ون تيـرة  
  .نند

 طحـال،     

ك ديـده    
زالمعـده      

شـده   رج
 معـده و   

در محلي نزديـك

انش. م خواهد شد

 B12 موجب ك
ابتدا به كبد رفته
ز طريق رگ لنفي
مقداري از گلوكز

توانند از ود مي
در دستگاه گوار
 كبد شبكة موي

م. شود ن وارد مي

ه و در داخل شش

اي را ايجاد ادله
كند ك مي  ايجاد
ها ايجاد ن نايژه

ي، حاصل از انشع

10  

مرحلة پ( تجربي 

ن بالارو در رودة
سياهرگ بـاب و

روده، خو  راست
كن  باب وارد مي

، خـون معـده،
  .كند

ـزرگ و كوچـك
گ بـا خـون لوز
 با سياهرگ خار

ز پشـتحـال ا 

با قطر متفاوت د

ت و چپ تقسيم
  .دند

 جذب ويتامين
ا )باب(سياهرگ 

از )ليپيدها( شده
شود؛ بنابراين م ي

لي مورد نياز خو
رود، اما د گ مي
در رود و كبد مي

سياهرگ زيرين

 ناي حاصل شده
  .قرار دارند

شدن نايژك مبا
هايي را د نايژك

ز انشعاب آخرين
اي نايژك مبادله

نجش دهم؛ علوم

دة كور و كولون
ي مشترك به س

همراه به )رو ين
يت به سياهرگ

 سياهرگ بـاب،
ك وده را جمع مي

صورت بـ معده به
خميـدگي بـزرگ

بخش كوچك ر
كه سياهرگ طح

سياهرگ ديگر ب

ه دو شاخة راست
پيوند  زيرين مي

درنتيجه كاهش
ك از طريق يك س
ش ي از مواد جذب
كوژن ذخيره مي
وليد تركيبات آ

 و سپس سياهرگ
به كب )باب(هرگ 

 كبد به بزرگ س

  .ت

صلي از انشعاب
ق) دهد انجام مي

ايي با منشعب ش
ه با انشعاب خود
هايي مستقيماً ا
 انتهايي و هم ن

  .شود ختم نمي

سنج

يك و بخش رود
 طريق سياهرگي

كولون پايي(رگ 
نهاي  مشترك، در

دهندة پ تشكيل
ور  ابتداي راست

 در بخش تنة م
خون در بخش خ
دهند و خون در
مناً دقت كنيد ك

  .كند
هرگ باب از دو س

 به كبد، ابتدا به
سياهرگ  بزرگ

  .هستند ت

داخلي معده و د
ه در رودة باريك

بخش ديگري. وند
گليكصورت  ز به

ة باريك براي تو
رگ به مويرگ

وسط يك سياهر
هرگ خروجي از

 بيان شده است

هاي اص ايژهزيرا ن
س دو كار مهم ا

نايژك انتها زيرا 
آخرين نايژه. يد

 پس نايژك انته
هم نايژك زيرا 

كيسة حبابك خ

    
 

 .رست است
نتهايي رودة باري
 خون خود را از

  .كنند  مي
نتهايي رودة بزر
طريق سياهرگي

  :ها ر گزينه
اخة سمت چپ

رو و ولون پايين
و نوع خميدگي

 مطابق شكل، خ
د  سياهرگ مي

ضم. شود كي مي
ك عده عبور مي

بق شكل، سياه
  .شود

ب پس از ورود
باشد كه به  مي

 .رست است
درست »ت«، »
  :د

ش ترشح فاكتور د
شد ز مواد جذب

رو رگ زيرين مي
 بخشي از گلوكز
اي پوششي رود

خون از سرخر لاً
هاي روده تو رگ

وسط يك سياه
  .اردجود د

 .رست است
درستي چهارم به
  :ة موارد

است؛ ز نادرست
شي كه در تنفس

است؛ نادرست 
اي وارد نماي ادله

؛سازند يي را مي
است؛ نادرست 

نتهاي خود به ك

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
هاي ان بخش

طبق شكل
كبد منتقل

هاي ان بخش
خود را از طر
بررسي ساير

شا :1گزينه 
پانكراس، كو

دو :3گزينه 
شود كه مي

تشكيل يك
از طحال يك
بالاي لوزالمع

طب :4گزينه 
ش تشكيل مي

سياهرگ باب
نيز دو عدد

در 3گزينه  .3
پ«، »الف«

بررسي موارد
كاهش )الف
بخشي ا) ب

بزرگ سياهر
در كبد )پ
ها سلول )ت

لامعمو: نكته
خون از موير
كبد خون تو
سياهرگ وج

در 1گزينه  .3
تنها مورد چ
بررسي همة
ن عبارت اول

خشب(حنجره 
عبارت دوم

به بخش مبا
نايژك انتهاي
عبارت سوم
انتهايي در ا
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همچنـين   
  .شود د مي

متـري بـر     
 دمـي وارد       
 محسـوب   

 )ليتـر  يلـي 
ـط هـواي       

تـري   ـايين 

ي بـه درون   
ي دسـتگاه     
دم عميـق   

اي  دنـده  ين  

  .راحت است
ميق نقـش  

بيشـتر بـه    

  .ر دارند

  . دارند

تحت تأثير 
ه ـترين ك ـ 

  .ند
هـاي   حفـره 

.ه قطعـه اسـت   
تار يك شش وارد

شـود، فشـار كم
هـواي ذخيـرة

نيـز) ليتـر  يلـي 

 
12( ـده   مي

اي صـوتي توسـ
در ناحية پـ) وت

 تنفسي گردنـي
خـش عملكـردي

ها در بـازد ض آن

هـاي بـين هيچـه  

گم در حالت استر
خلي در بازدم عم

اي خـارجي ب ده 

خون عمومي قرار

  .ف ندارد

سطح قرار ر در

ها ت اين ياخته. د
ي هورمون گاسـ

كنن ه را ترشح مي
و ح) زير مخـاط 

14(  

صورت قطعـه د به
ژة اصلي به ساخت

 شكل مـي  نبدي
فتـاده باشـد و ه

3(ـي      مي

 !ها نيست شش
مانـ ز هواي باقي

 ارتعـاش تارهـا
اپيگلو( حنجره 

و عضلاترجي 
دومـين بخ(اي  ه 

ستند كه انقباض

بازدم عميـق ماه

نقباض ولي ديافراگ
اي داخ دنده  بين

دنـد م و بـين راگ  

هاي گردش خو گ

 و ماهيچة صاف
  

ها، بيشتر ياهرگ

پردازند ها مي زيم
و ديگري) اي  وده

كتور داخلي معده
 بافت پيوندي ز

22/10/402پنجم 

حلقة كامل و بعد
د و سپس هر نايژ

آيد و گنب ت درمي
 عميق اتفـاق اف

فسـين حجم تن

ظرفيت حياتي ش
حجمي بيشتر از

اگرچـه .ي دارد
غضروفي ابتداي

اي خار دنده  بين
بخش مبادلـه  ه

اي داخلي هس نده

در با. گيرد ت مي

داخلي در حالت انق
هاي شكمي و ه

نتيجـه ديـافر در

 ديوارة سرخرگ

خته شده است
.شي ساده دارند

كه سي د؛ درحالي

كه به ترشح آنز
ستگاه عصبي رو

دريك اسيد و فاك
نه(اند  رفتهفرو 

11  

مرحلة پ( تجربي 

صورت ح  ابتدا به
اند گرفته ها قرار ش

حالت استراحت
بازدم، يك دم ز

فسي كه بيشتري
  

جم بخشي از ظر
ح )ليتر ميلي 13
حجم كمتري )تر

سبت به بخش غ

هاي ض ماهيچه
ي ذخيرة دمي به

دن ، عضلات بين

دم عميق صورت

اي د دنده هاي بين
شود، ماهيچه مي

يابد د فزايش مي

 فشار خون، در

فرشي ساده ساخ
وششي سنگفرش

اند م قرار گرفته

ي اصلي هستند ك
دس(يايي عصبي 

..  

 هستند كه كلريد
ن مخاط معده ف

نجش دهم؛ علوم

هاي اصلي در ژه
 نيز خارج از شش

هنگام بازدم به ح
اگر قبل از. كند 

كه اين حجم تنف
.اي گردد مبادله

اين حج. ده است
3(ة بازدمي   

3   ليت ميلي
ارهاي صوتي نس

 عميق و انقباض
ها هواي  ماهيچه

متصل به جنب،

ق، از طريق بازد
  .د

ه ها، ماهيچه  شش
ها وارد م ه شش

 آهنگ تنفس اف
  .كنند ف مير

هاي گيرنده. ند

ي پوششي سنگف
هاي پو  از ياخته

ي عمقي هر اندا

هاي معده ياخته
هاي شيمي  پيك

.دهد فزايش مي

ه خته هاي كناري
ت پيوندي زيرين

سنج

اي نايژه غضروف 
هاي اصلي ي نايژه

در ه ي ديافراگم
شكمي وارد مي
ان وجود دارد ك

هاي م ارد نايژك

ماند ، حجم باقي
سي هواي ذخيرة

(ذخيرة دمي 
دقت كنيد كه تا

ي همزمان با دم
ال تحريك اين

ي ما دنده ت بين

 از يك دم عميق
ستراحت هستند

 ذخيره بازدمي از
ي با دم عميق به

 اكسيژن خون
A بيشتري مصر

هاي بدن هستن گ

هاي ز لاية ياخته
د فقط يك لايه

هاي ن در قسمت

د در عمق غدد م
گيرند يكي  مي

ها را ا ين ياخته

رون غدد معده ياخ
ط معده در بافت

  

    
 

است،درست  رم
 باشيد كه ابتداي

 .رست است
اي  پردة ماهيچه

وجود در حفرة ش
ه باشد، اين امكا

ها ابتدا وا حبابك
  :ها ر گزينه

نظور اين گزينه،
طابق كتاب درس
سبت به هواي ذ

افتد، اما د ق مي
  .اند قرار گرفته

واي ذخيرة دمي
دنبا به. شود  مي
عضلا. شود د مي

  .ه دم؛ ن
 .رست است

يت حياتي، پس
حيه گردن در اس

  :ها ر گزينه
نگام خروج حجم
واي ذخيره دمي

  م
ر صورت كاهش

ATP آيند و ي
 .رست است

ترين رگ كوچك
  :ها ر گزينه
ها، فقط از ويرگ

ها در ديوارة خود
هاي بدن سرخرگ

 .رست است
هاي موجود خته

ك شيميايي قرار
ح پپسينوژن از ا

  : ها ر گزينه
هاي در ين ياخته

ي پوششي مخا
.آورند وجود مي

www.sanjeshse

عبارت چهار
توجه داشته

در 3گزينه  .3
هنگامي كه

هاي مو اندام
ها شده شش
شود، ازح مي

بررسي ساير
من: 1گزينه 
مط: 2گزينه 
اما نس ،داشته

بازدمي اتفاق
ق )!نه بالاتر(

هو :4گزينه 
بدن هدايت

وارد )تنفس
دهد؛ رخ مي

در 4گزينه  .4
ظرفيتخروج 

خارجي و ناح
بررسي ساير

هنگ :1گزينة 
هو: 2گزينة 
نه دم ،دارند

در: 3گزينة 
انقباض درمي

در 1گزينه  .4
ها، ك مويرگ

بررسي ساير
موديوارة ) 2
ه مويرگ) 3
بيشتر س) 4

در 2گزينه  .4
بيشترين ياخ
دو نوع پيك
ميزان ترشح
بررسي ساير

تري درشت) 1
هاي ياخته) 3

و  معده را به
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كـه بسـيار    
يـز ترشـح     
مخاطي در 

  .شود

ب درسـي      
 بـه بسـته     

شـده   بسته

ـه مـانع از   
جـاعي بـه    

پـذير   طـاف 

ن ضخيمي 
متـراكم در   

يـن پـرده،   
  .هستند

هـا و   رگ.  
بافـت  . بـد 

  .ت

بطنـي   -ي  

A

A

m
V

= 2  

Am
cm2 

  

كننـد ك شح مـي 
ي، بيكربنـات ني

كننده ماده م شح
ش ن موسين مي

در تصـوير كتـاب
تـر اسـت و لاني 

ها ب  نقباض بطن

ر گرفته است كـ
هـاي ارتج طنـاب 

ي است كه انعط

هاي كلاژن رشته
بافت پيونـدي م

اي.  كـرده اسـت  
هاي كلاژن ه شته

شـود يباني مـي    
ياب يه، تجمع مي

يرين مربوط است

هاي دهليـزي چه
  .وجود دارد

B
/

B

m
V

2 5

/m
=3

22 5
5 

14(  

اطي زيادي ترش
شي سـطحيپوش

هاي ترش ه ياخته
سيدي شدن اين

همـانطور كـه د 
ي، گنگ و طـولا

ها با شروع ا چه

بطن راست قرار
 سيني توسط ط

عي بافت پيوندي

اين بافت، ر. ارد
مقاومت ب. اند ده

  .ي بالا دارد
 كليه را احاطه

 سست داراي رش
پيونـدي، پشـتي
ند نيز در اين لا

رگ سياهرگ زي
  .يره است

ارند كه به دريچ
رتجاعي تفاوت و

g
cm

3 2
 

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ي آن، ماده مخا
هاي پ ياخته. اند

كه درحالي. سازند
كناري، موجب ا

.شود ن چپ مي
قوي) پوم(ي اول 
اين دريچ. ط است

رگ خروجي از ب
هاي لاف دريچه

وندي سست نوع

ت فيبري قرار د
ها چسبيد  به آن
  . است

پذيري ي، انعطاف
 كليه اطراف هر
 و بافت پيوندي

اي از بافـت پ يه
كند  را احاطه مي

  

ل ورود خون بزر
تماس با خون تي
تجاعي وجود دا
تصال تارهاي ار

  .متر است

Am
cm

=32 5 

12  

مرحلة پ( تجربي 

هاي هاي غده خته
پوشا معده را مي

سا طي قليايي مي
هاي ك ه از ياخته

ز آئورت به بطن
صداي. جود دارد
ها مربوط ض بطن

ي ابتداي سرخر
بطني برخلا –ي 

بافت پيو. د دارد

كم به نام اسكلت
اي هاي ماهيچه

ذيري آن كمتر

هاي قلبي  دريچه
به نام كپسول 

اي پيوندي رشته
رد كه توسط لاي
 كه عموماً قلب

!ارهاي منفذد گ

 رفتگي به محل
ي قرار دارد، در ت
هي از تارهاي ارت
هاي دريچه با ات
با نوك قلب، كم

g
cm3

5
5
 
 

)1(يزيك 

نجش دهم؛ علوم

ه و برخي از ياخ
سبناكي، مخاط م

عده ماده مخاطي
شده  اسيد ترشح

بازگشت خون از
لختي وج يچه دو

قباضام شروع ان
  .وند

ت، دريچه سيني
هليزيهاي د چه
  .د

ولة گوارش وجود
  .ت

ت پيوندي متراك
ه سياري از ياخته
پذ ر، ولي انعطاف

ندي متراكم در
)متراكم(اي  شته

بافت پ. كند د مي
ي ساده وجود دار
د و بافت چربي

شود نه مويرگ ي

يك منفذ و فرو
چه سيني ششي

وهقلب انسان گر
  بين اتصال لت
ست در مقايسه ب

 في

سنج

حي مخاط معد
هاي چس لاية ژل

وششي سطح مع
كنند و شح مي

ي آئورتي مانع ب
اين دريچه، دريچ

لختي هنگا و سه
شو مومي باز مي

ني ابتداي آئورت
دريچ. شود ت مي

اند ي بطن متصل

هاي لو امي لايه
ستدان مقاوم ني

قلب، مقدار بافت
 قرار گرفته و بس
ي سست بيشتر

خلاف بافت پيون
فت پيوندي رش

ها به كليه ايجاد 
سنگفرشيششي 

وندي قرار دارند
يوسته تغذيه مي

ليز راست تنها ي
كه در ادامه دريچ
اب درسي، در ق
داشته باشيد كه
جانبي دهليز راس

  : ت؛ پس

    
 

ي پوششي سطح
ست و به شكل لا

هاي پو س ياخته
فقط موسين ترش

 .رست است
ان، دريچه سيني
 در سمت چپ ا

لختي و هاي دو ه
ستراحت بود عم
ست دريچه سين
ون به بطن راست
اي سطح داخلي

 .رست است
ي سست در تما
رابر كشش، چند

اي ق هاي ماهيچه
 جهات مختلف
دش از بافت پيون

  :ها ر گزينه
وندي سست برخ
فافي از جنس با
بر نفوذ ميكروب

شامه بافت پوشش
 در اين لاية پيو

هاي پي ط مويرگ
 .رست است

هاي دهل ر ديواره
رخرگ ششي ك
طبق تصوير كتا

به خاطر د. شوند
خامت ديواره ج

 .رست است

A /ρ = 2 است 5

www.sanjeshse

هاي ياخته) 4
چسبنده است

كنند، پس مي
غدد معده، ف

در 3گزينه  .4
در قلب انسا
واضح است

شدن دريچه
و با شروع اس
در سمت راس
بازگشت خو
ها برجستگي

در 3گزينه  .4
بافت پيوندي
است و در بر
ه بين ياخته
دارد كه در

مقابل كشش
بررسي ساير

بافت پيو) 1
پردة شفا) 2

مانعي در براب
ش در برون) 4

اعصاب قلب
چربي توسط

در 4گزينه  .4
در: 1گزينه 
سر: 2گزينه 

برط: 3نه گزي
ش متصل مي

ضخ: 4گزينه 
  

  
  

در 3 گزينه .4
Bρ5چون 
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Am 

mμ =1  
d→ =  

 و چون هر 
N = 12  

  ها د سال

/V (= 2 

m = 21 

 بـر كاغـذ    

كافي بـراي  

ـورت زيـر   

×= 2 5
5
  
 

 m−61
mμ =4897

 را گردش كند
× =6 72 

N =1 72
تعدا 1

/ )−× ×15 1

g−× ⎯31 

خودكـار جوهر 

 شدن فرصت ك

صـ ر مطلق را به

  م

14(  

g= 2   

  
−× 64897 1

ساعت 12بايد 
دقيقه    

2=سال  62
 

/( )−× 14 8 1

−×
⎯⎯⎯⎯⎯→31

هاي هوا و اثر ل

ايع هنگام سرد

  
  

 

  

 

 است، پس فشا

بديل به كيلوگرم
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/m =6 4 897

بازگردد ب) 12يا 

س 

) ( )−× × 15 1

m V= ρ 

m⎯→ = ×21

در ميان مولكول

هاي ما ه مولكول

A BP P=
gh Pρ + =
×136 1  
P = 1 13 

P = 469 

شتر از فشار جو

تب

  گاز

  گاز

 گاز

13  

مرحلة پ( تجربي 

  
m−× 37 1

يا 11(خص مثلاً 
 . دقيقه است

 

  :وريم
)cm =3 6 

/
gV

cm
= 3 5

kg−× =61

خش ذرات عطر د
  . است

ها بايد به جاد آن

P= 


/ P× +4

− 544   

/Pa = 46 9

/ز  at25 بيش

  گاز

نجش دهم؛ علوم

(  

  

ي يك عدد مشخ
ساعت چند 12

: ه تأخير داشته

آو دست مي ب به
cm−× 3 31

m
−× ×3 6 1 

/ k−= × 42 1 1

  )م

دليل پديده پخ 
ي جوهر و كاغذ

  )ه پخش

دارند و براي ايج

=1 13  

k Pa

 فشار مطلق گاز

سنج

چگالي دو جسم

 .است   ميليون

)سب نماد علمي

 براي آنكه روي
2د بايد ديد كه 

ر ماه يك دقيقه

  )هاي زمان

مكعب متر  سانتي

cm−3  رم  3

kg

 و محاسبه جرم

ر فضاي اتاق به
هاي بين مولكول

چسبي و پديده م

منظم مولكولي د

  )لورين

  )شار گازها

/ باشد، يعني

    
 

برد رابطه بين چ
 .رست است

متر برابر يك بر

شتن اعداد برحس
 .رست است

اي است ت عقربه
ماند يقه عقب مي

ه به اينكه در هر

برد تبديل يكاها
 .رست است

جسم را برحسب

حسب گر جسم بر

برد تبديل ابعاد
 .رست است

 عطر و ادكلن د
وي دگرچسبي بي
برد نيروهاي هم

 .رست است
لورين ساختار م

  .شود  داده
يف جامدهاي بل

 .رست است

برد محاسبه فش
 .رست است

/اي  مانه at25

www.sanjeshse

مبحث كارب(
در 1گزينه  .4

يك ميكرومت

مبحث نوش(
در 2گزينه  .4

چون ساعت
روز يك دقي

حال با توجه

مبحث كارب(
در 4گزينه  .4

اول حجم ج

حال جرم ج

مبحث كارب(
در 4گزينه  .5

انتشار بوي
دليل نيرو به
مبحث كارب(

در 3گزينه  .5
هاي بل جامد

منظم شدن
مبحث تعري(

در 2گزينه  .5

مبحث كارب(
در 1گزينه  .5

اگر فشار پيم
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P P=  

P = 1  

d
F

 =


=
θ =

5
2
37


  

FW F=  
FW = 2  

kf
d

=
 =
θ = π

8
5  

FkW =  
FkW =  

tW W=  

F mg=  
FW =  

FW = 3  
FW = 1  

V

k
m ?

 =
 =
 =


5
3

3 

k m= 1
2  

m ×= 2
 

m = 27  

  مطلق

  مطلق

P P P+ →

+25     

 
m

N

7 


 


/

Fdcosθ
8

× ×2 5   

N
m

8 


co× ×8 5 
J−4   

F fkW W+

 g
Fh cosθ =

/× ×35 9 8 3
/ KJ23 48

/

m
s

kJ
?

=

=

54 153 6
6 3 

mv m→ =2

× =3 6
225
   

kg m→72

  ق  گاز

14(  

P (= +51 

= 125  

  

/ =8 8   

os
−

π
1

W⎯⎯→

  
mg h co× ×

=36 12348 

J6   

k
V

= 2
2

J= 612
225
  

/m ton= 2 72

مطلق
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/ )× 525 1 

Pa 

J

tW = +8   

 os( )
J

 n

14  

مرحلة پ( تجربي 

  

( )+ − =4 

 .وزن است
  .شود مي 

نجش دهم؛ علوم

J= =4 4  
  )شده جام

 بالابر مساوي و
دليل زاويه صفر

  ) وزن جسم

سنج

  )شار گازها

  

 

KJ
و مجموع كار انج

ست، پس نيروي
 است و به اين د

نيروي معادل با

 )ي جنبشي

    
 

  كنيم

برد محاسبه فش
 .رست است

 :Fوي 

 :روي اصطكاك

برد معادلة كار و
 .رست است

ت جعبه ثابت اس
جايي ت با جابه

برد معادله كار ن
 .رست است

انرژي برد معادله

www.sanjeshse

ك حساب مي

مبحث كارب(
در 4گزينه  .5

اول كار نيرو

حال كار نير

مبحث كارب(
در 3گزينه  .5

چون سرعت
جهت نيرو هم

مبحث كارب(
در 1گزينه  .5

مبحث كارب(
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k m= 1
2 

V
m

= 2  

V =  

k m= 1
2  

F m= 
W F= 

/W =1 2  

 θ =   
W Fd=  

F = 18
6
  

Fa
m

= →  

X a= 1
2 

W Fd=  

k

k

α
α

mV2

k
m

×=2 2 3

75
3
    


 mV2

ma F→ = 5
Fd cosθ = 4

kJ2

d cosθ →1

N= 36
    


a→ = 3
2
 
 

/at = ×2 1 2 52
d cos ( ) =

1
2

m

V

α

α 2

14(  

375
3
   


= 25   

  

/× =8 4 
N m×4 3 

  
F= ×8  

N

/
m
s

= 21 5

/× =25 5 31 2

/× =2 31 25

  .آيد ي
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m
s

=5  

 N
m × =1 12 

×6 1

m25  ثانيه 

J= 625

x دست مي به =

15  

مرحلة پ( تجربي 

 

  

 J

  

 5جايي بعد از 

=at رابطة  21
2

نجش دهم؛ علوم

  ت 
  جسم است 

 

  )تن

ج بعد جابه

از tدت زمان 

  )ه كار

سنج

 )ي جنبشي

  

  
جرم جسم است
مجذور سرعت ج

  )ي جنبشي

 :يم
( 

 )در سطح افق

  به جسم 

و قانون دوم نيو

a = 5  

در مد a شتاب 

يوتن و محاسبه

    
 

 .رست است

برد معادلة انرژي

 .رست است

αمت تناسب 
شي متناسب با ج
شي متناسب با م
برد مفهوم انرژي

 .رست است
آوريم دست مي به

)ه كار  )θ = 

برد معادله كار د
 .رست است

جهت نيرو وارد

برد معادله كار و
 .رست است

  حركت
F =
+

2
5 3 8



جايي جسمي با

برد قانون دوم ني

www.sanjeshse

در 2گزينه  .5

مبحث كارب(

در 4گزينه  .5

 :دانيم مي

علام: توضيح
انرژي جنبش
انرژي جنبش

مبحث كارب(
در 1گزينه  .5

اول نيرو را ب
دوم محاسبه

مبحث كارب(
در 3گزينه  .6

با توجه به ج

مبحث كارب(
در 2گزينه  .6

  
  

اول شتاب ح

/
m
s

= 22 5

ج جابه: نكته

مبحث كارب(
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d m= 5   
F = 2  

kf = ×1
4  

FW F= 

fkW =  

W F
 =
θ = 

 

=21   

  .ست

  )3ص . (د

m
N

× =2 5  

F d cos(× ×
1


kf d cos

−
× ×

Fdcosθ →
1

F= × →6
dئله  x= اس

ر سطح زمين دار

14(  

N

) = ×2 5  

s( )
−

π = ×
1

5 

W Fd

d vt

=
→  = =

F = 21
6
  


 كه در اين مسئ

رين فراواني را در

22/10/402پنجم 

ـود،  
رم و    

 

 

  

  

× =5 1 1  

( )× × − =5 1
  

m s
s

× =2 3 

N= 35 
آيد دست مي به 

بيشتر) d3دسته

16  

مرحلة پ( تجربي 

شـ ـين وارد مـي     
ي عمـودي جـر

  .ت

mgW =  
mgW = −  

 :آوريم ست مي

AB d= =

d m= 25


FW Fd c=

J K=1  

J− =25  
)جايي هت جابه

m= 6 

x: بطه vt=

د(كه پس از آهن 

 )1(مي 

نجش دهم؛ علوم

 بـر سـطح زمـي
جـايي ، در جابـه  

ايي عمودي است

mg h co
−

× ×
J−588 

  )ي عمود

دس را به Fروي 

/

h
sin

=
θ

2
8



cos ( ) =
1

5
  )دار ير شيب

KJ

/ KJ−2 5
ت و مخالف جه

با راب tت زمان 
  

p دسته بوده ك  

شيم

سنج

ر راستاي عمـود
ط نيـروي وزن،

جا ف جهت جابه

os
−

π = ×
1

2 9

ه كار در راستاي

 جسم توسط نير

 8


× × =25 1 1
سبه كار در مسي

جهت نيروهاي هم

در مدت vثابت 
)در سطح افقي

د كسيژن از عناصر

    
 

 .رست است
دره نيروي وزن 

شده توسط  انجام
ي وزن هم خلاف

/ (× × −9 8 3 

بردهاي محاسبه
 .رست است
جايي ج سير جابه

J125 
برد معادلة محاس

 .رست است

برد معادلة كار ن
 .رست است

جايي با سرعت ث
برد معادلة كار د

 .رست است
ست است؛ زيرا اكس

www.sanjeshse

در 4گزينه  .6
دانيم كه مي

بنابراين كار
جهت نيروي

)−1

مبحث كارب(
در 1گزينه  .6

اول طول مس

مبحث كارب(
در 2گزينه  .6

مبحث كارب(
در 3گزينه  .6

ج جابه: نكته
مبحث كارب(
 
  
 

در 4گزينه  .6
درس 4گزينة 
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  .ختگي است

ـم آرايـش   

 X عنصـر       

?g = 3 

?molec  

مال حضـور  

 .است 

س ايـن دو    
  

عنصر ديگر ساخت

درنتيجه در رسـ
  )26و  7و  6 

  .ت

ي و عـدد اتمـي
( −36 4  

  

amu ×

1
1231

culeSO =3

ناميده شده، احتم

  . عكس دارد

?atom ( اتمN

   .روند لاتر مي

انـد؛ پـس  گرفته
.)رسيم شابه مي

14(  

  .د
ع 26عنا است كه 

ل شده است و د
ص( .ذكر شود

يه ظرفيت اتم است

اوت عـدد جرمـي
45=(.شود ي 9

.است 7دو برابر 
32(  

/

amu

× ×19 9322
1

/molO × 61

   

كه همان زيرلايه ن

 موج نيز رابطه

mN mol= 5

هاي بالا ت به لايه

قرار) ب كريپتون
نتيجه مش  نيز به 
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افتد هم اتفاق مي
شود؛ اين بدان مع

 
لاية ديگر منتقل
رژي بيشتر نيز ذ

لايهبه نام  رين لايه

 در آن نيز از تفـا
مي 9ن يون برابر 

ي ظرفيت در هر د
2و  22و 5ص ( .

/

−

≈
241

5 15


/ a
molO

× 232 1
1

 

.عنصر است 7ر 

شده ك  ه يادمحدود

ژي موج با طول

/lN ××2
6 2

لايه است رژي دو

گاز نجيب( 36 
رايش الكتروني

17  

مرحلة پ( تجربي 

در ساير نواحي ه
ش يعت يافت مي

 . نوترون است 
 از يك لايه به لا

ها با انر ع زيرلايه

تر بيرونيها در  ون

ها تعداد نوترون. 
ن و نوترون در اين

هاي شمار الكترون
شود  استفاده مي

 −× 235 1

atomO m
O

×1

وه هجدهم برابر

اما در مح دارد،ضور 

گيرد و انرژ ر مي
    ن شامل 
molecu

molN
× 23

2

1
1


   .ت پايه دارد
رابر با تفاوت انر

26 (  

و) جيب آرگون
رسم آر  با. (اند ته

نجش دهم؛ علوم

بر ناحية مرئي د
عنصر در طبي 92

6روژن، شامل 
 با جذب انرژي

ه بالاتر و بالطبع

آرايش الكترو يش

الكترون است 36
جه تفاوت الكترون

نتيجه ش  دارد، در
ها از بخار سديم 

moleculeSO
atomO3

تعداد عناصر گرو

ن هسته حضيرامو

نانومتر را در بر 
مول از آن 5ت و 

uleN
mo

×2 2
1

ي نسبت به حالت
صي انرژي كه بر

6ص . (گيرد مي

گاز نج( 18تمي 
دول جاي گرفت

سنج

بر علاوه عنصرها 
2شده، تنها  اخته

ديوايزوتوپ هيد
گيخته الكترون

لكترون بايد لايه

نمايليل د شرده به

6داراي  35تمي 
( −35 نتيج در؛ 8
جاي 7 در گروه 

ه در لامپ آزادراه

/
O ≈ ×3 2 1

و تع 6 دوم برابر 

همه نقاط پيدر  ، 

4    7تا  
است N2هاي 

atomN
oleculeN

=
2

2

، انرژي بيشتري
ذب مقدار مشخص
لايه معين قرار نم

ؤال بين اعداد ا
ر دوره چهارم جد

    
 

 . رست است
يرا طيف نشري

عنصر شنا 118 
ترين راد سنگين

برانگدر حالت : م
نوشتن آدرس ال

 .رست است
رايش الكتروني فش

  : موارد
نصر برم با عدد ات

8=(. يد 45
و منگنز نيز 17 

سديم زرد است و
 .رست است

 .رست است
  

           × 231

 .رست است
عنصرهاي گروه

  :ها گزينهر 
اي لايهون در هر 

.  
تقريب بين   به

ه ن شامل مولكول

/= × 246 2 1 

  )2و  19
 .رست است

  : ها نه
حالت برانگيخته،
ها در اتم، با جذ
لا ون تنها در دو
 .رست است

 اتمي صورت سؤ
وره هستند و در
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ـار لايـه از    

ن در لايـه   

م كـاملاً از   

ود دارد كه 

عدد اتمـي  
4(  

  .ي دارد

حد از عدد 

( As :33 

 دورة سـوم   
  )35ص . (ت

  )39ص  (

فلز  لي سه 

در هـر دو چهـ(






3

3
الكتـرون 18 

Z دورة چهـارم

ك الكترون وجو

ي وجود دارد و ع
3و  32ص ) ( 2

الكترون جاي 8 
 

واح 3د اتمي آن 

: s s p2 2 61 2 2

 

كـه در جه به اين
است sهاي  لايه

)ريد  .است 1−(

دهد، ول كيل مي
  )39ص . (ند

14(  

. (يز مشابه است

Ge : s s

Se : s s

2
32

2
34

1 2
1 2

Zn , Ni,Co,

 لايه آخر آن يك
3(  

 مولكول دواتمي
− =24 35 11

آن در مجموع 3
 .رسد  خود مي

است؛ پس عدد 

s p d2 63 3 3

 )32ص . (است 

علق دارد و با توج
الكترون در زيرلا 6

)يد  و فلوئور 1−(

تشك OF2مول 
A تشكيل دهن

  )39ص . (ند
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ها ني شده از آن ل

s p s

s p s p

2 6 2

2 6 2
2 3 3
2 3 3

  )33ص 

Fe,Mn ,V

s1 كه در. است
31و  30ص . (ت

صورت ر اتاق به
1. (است 24ابر 

s3و  p2هاي 
دوره  نجيب هم

13دد اتمي آن 

  s p )1 2 34 4

8ظرفيتي آن، 
ا5

اي تع جدول دوره
6 مجموع داراي 

)ميد  ، كلريد1−(

ت تركيبي با فرم
X2با فرمول  3

ظرفيتي هستن دو
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 الكتروني اشغال

p d s

p d s

6 1 2

6 1 2
3 4 4
3 4 4





ص. (است 6و  4 

Ti,هاي     ,Sc

s s p s2 2 62 2 3
ن برابر صفر است

دما و فشار ه در
[ Ar]18 برا) 3

s1 ه ، در زيرلايه
روني پايدار گاز

s21 است و عد

صـورت م آن بـه 

هاي ظ ار الكترون

ج 14س به گروه 
s21 است كه در

)سفيد  ، برم3−(

 دوظرفيتي است
s21 تركيبي  2

نيز نافلزهاي د 1

نجش دهم؛ علوم

هاي  تعداد لايه

 عناصـر   
p

p






2

4
4
4

ترتيب برابر ها به

 كـه در عنصـره

s p d2 6 23 3 4
نتومي فرعي آن

 چهارم است كه
d( آن  s5 13 4

s s p s2 2 6 22 2 3
ن به آرايش الكتر

s p s2 6 22 2 3 3

  )30ص 

ايش الكتروني اتم

ز الكترون به شما

يت خود است، پس
s p s2 2 6 22 2 3

)تريد  ، فس 3−(

ن كه يك نافلز
sسيژن  p2 42

16 عناصر گروه 

سنج

هستند، پسه 
  

يش الكترونـي

ه آن ظرفيت در 

p3 وs4اسـت
  )33و  3

s14صورت  ن به
و عدد كوان 4بر 

عنصري از دوره
رايش الكتروني

p2لكتروني  13
الكترون 3وردن 

p13به  Xتم 
  .  بيشتر است

ص. (است سمي

بوده و آرا 33مي 

شده از هاي اشغال

رون در لاية ظرفي
p2صورت  به 23

 
)كسيد  ، نيت2−(

ده و و با اكسيژن
توانند با اكس  مي

ظرفيتي و ي دو

    
 

دور ن دو اتم هم
.)غال شده است

و با توجه به آرا

 .ارند
هاي لايه كترون
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t = −15   

t = −15  
T = 27  

?%Ne  

  )52ص  (

5(  

 7تـر از   گ 

  . يير داد

  مـول گـاز     
دهد و دو  ي

وع ضرايب، 

I) KN2  
II) H32  

(− −+ 155 12



/− ×5 1125 8
+ θ =73 273

e LAir= 1 

(شوند ع جدا مي .

58ص . (و است

بـزرگ pHكـه   

ها تغي وردهآ و فر

  .ند

دروژن بـا يـك
سيژن واكنش مي

دار مجمو  اكسيژن

NO KI+ +3 6
PO Ca+4 3

14(  

( )) h− −


−
15


C= −1 5 
− =3 1 5 16

mr
L

× ×
31

1  

طير از هواي مايع

برابر دو SO2ي 

شـود توليد مـي 

ها دهنده كنش

كند ها تغيير مي ل
  .د

و مول گاز هيـد
ك مولكول اكسي

هاي ا ه براي گونه

 
HCI+ →8

aO Ca (→ 3
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t = − −15

C
 68

/

/

L
m

× ≈3
2

111


سيژن بر اثر تقط

ندي اتم مركزي

ت باز ،با آبستند 

ول شيميايي واك

ها در مولكول تم
شود يك نوشته نم

دو -1 نمونهراي 
ل هيدروژن با يك

C H N5 كه 114

 .− =4 3 1 
KCI N+8 2

(PO ) +4 2 3
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      / h−1125

    / 18  

گون و سپس اكس

هاي ناپيون ترون

دهاي فلزي هس

وندها را در فرمو

 نحوه چينش ات
شده، ضريب يك

شود؛ بر انده مي
دو مولكول -2 

NH O+2 37
6(  

(I  است 3برابر
NO H O+ 24
H O2

نجش دهم؛ علوم

                  

                  

تيب نيتروژن، آرگ

و شمار الكت 3بر 

م كه جزو اكسيد

زيروكردن، نبايد 

رود بلكه ن نمي
ش يميايي موازنه

ه دو صورت خوا
.دنك ب توليد مي

 

C⎯⎯→2 2
65ص . (آيد ت مي

(II در واكنش 
O I+ 23

سنج

                   

  

                  

ترت  اين گازها، به

براب PCl3كي 

 سديم و منيزيم

ك هنگام موازنه 

يايي، اتمي از بين
هاي شي ر واكنش
شده، به ي موازنه

 دو مول بخارآب
)65و  64ص ( 

CO H+2 226
( دست به 37+

 (I)  و 4برابر
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+ +2 26 4
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